УДК 32.327

СИРИЙСКИЙ КРИЗИС: ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ УГРОЗЫ И ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ СОБЫТИЙ

С.С. Вардазарян

Рассматриваются причины и предпосылки начала сирийского кризиса, вопросы базовых прав государства на обеспечение своей безопасности и приводятся примеры нарушения суверенитета другого государства при обеспечении собственной безопасности. Что касается непосредственно сирийской войны, то на данный момент на территории Сирии четко видны столкновения интересов нескольких государств, а именно, России, США, Израиля, Ирана. Дается ряд прогнозов и сделаны выводы о будущей расстановке сил в Сирийской Арабской Республике.

Ключевые слова: Сирия; Иран; Израиль; Россия; США; безопасность; международный терроризм; суверенитет; столкновение интересов; реформы.

СИРИЯЛЫК КРИЗИС: ПОТЕНЦИАЛДУУ КОРКУНУЧТАР ЖАНА ОКУЯЛАРДЫН АНДАН АРЫ ӨНҮГҮШҮ

Бул макалада сириялык кризистин себептери жана анын келип чыгышына өбөлгө түзгөн жагдайлар; мамлекеттин өзүнүн коопсуздугун камсыз кылууга болгон базалык укуктары каралган жана өздүк коопсуздугун камсыз кылууда башка мамлекеттин көз карандысыздыгын бузган учурларга мисалдар келтирилет. Сириядагы согуш боюнча айта турган болсок; азыркы учурда Сириянын аянтында бир нече мамлекеттердин кызыкчылыгы кагылышкан учурларды даана көрүүгө болот; тактап айтканда Россиянын; АКШнын; Израилдин жана Ирандын. Макалада ошондой эле бир катар божомолдор келтирилет жана Сирия Араб Республикасындагы күчтөрдүн келечектеги жайгашуусу жөнүндө тыянак чыгарылат.

Түйүндүү сөздөр: Сирия; Иран; Израиль; Россия; АКШ; коопсуздук; эл аралык терроризм; көз карандысыздык; кызыкчылыктардын кагылышы; реформалар.

THE SYRIAN CRISIS: POTENTIAL THREATS AND FURTHER DEVELOPMENTS

S.S. Vardazaryan

The article discusses the causes and prerequisites of the beginning of the Syrian crisis; discusses the basic rights of the state to ensure its security and provides examples of violations of the sovereignty of another state while ensuring its own security. As for the Syrian war; at the moment in Syria there is a visible clash of interests of several States; namely Russia; the United States; Israel; Iran. In conclusion; after summarizing the current situation; a number of forecasts are made and conclusions are drawn on the future deployment of forces in the Syrian Arab Republic.

 $\textit{Keywords:} \ Syria; \ Iran; \ Israel; \ Russia; \ USA; \ security; \ international \ terrorism; \ sovereignty; \ conflict \ of \ interests; \ reforms.$

Волнения в Сирийской Арабской Республике начались весной 2011 г., которые из беспорядков через несколько лет переросли в крупномасштабные боевые действия, продолжающиеся по сей день. Изначально в войне с правительственными силами не было активно задействовано столько акторов, сколько задействовано сегодня — Россия, США, Израиль, Турция, Иордания, Саудовская Аравия, Катар, европейские страны и т. д. Не вдаваясь в историю Ближнего Востока, необходимо

рассмотреть предпосылки к беспорядкам в Сирии, акторов, зоны влияния различных сил на территории Сирии и будущую расстановку сил.

Безопасность является универсальной базовой потребностью человека, на обеспечение которой государства не жалеют ни сил, ни средств. Термин "безопасность" вошел в употребление с 1190 г. и означал спокойное состояние духа человека, который считал себя защищенным от опасностей. Однако в этом значении термин не вошел в лексику

народов Западной Европы и до XVII в. использовался крайне редко [1, с. 63].

Сегодня безопасность можно также трактовать как "состояние и тенденции развития защищенности жизненно важных интересов социума и его структур от внутренних и внешних угроз и опасных воздействий" [2, с. 13].

В зависимости от объекта, подвергающегося угрозе и требующего защиты, речь может идти о "безопасности человека", "безопасности группы людей", "безопасности общества", "региональной безопасности", "международной безопасности", "национальной безопасности" [3, с. 8].

Так, "национальная безопасность" обычно трактуется как безопасность общества, государства и народа как носителя суверенитета [2, с. 14].

Однако очень часто одно государство, исходя из принципов защиты своих интересов и обеспечения безопасности, может грубо нарушить интересы другого государства. В XX в. самым ярким примером нарушения международного права была бомбардировка Югославии силами НАТО без санкционирования на подобные действия ООН. Те события и, как следствие, создание Косовского государства на территории бывшей Югославии послужили катализатором к дальнейшим действиям одних государств по отношению к другим. "Благие намерения" и "демократия", фальшивые обвинения государств и их лидеров (на примере Ирака) и якобы наличия оружия массового поражения стали обыденностью и основанием к началу боевых действий или введения санкций.

С 2010–2011 гг. в ряде арабских государств Северной Африки и Ближнего Востока прошла волна масштабных протестов, получивших название "Арабская весна", которая привела к массовым демонстрациям в Тунисе, Египет, Йемене, Ливии, Сирийской Арабской Республике, Бахрейне, Алжире, Ираке, Иордании, Марокко, Омане и к гражданской войне в некоторых из них [4].

Протестующие, вышедшие на улицы, были недовольны в первую очередь решением социально-экономических, политических, религиозных вопросов. Не исключено, что этим и воспользовались спецслужбы некоторых государств для свержения не угодных для своего государства режимов. По тому же сценарию должна была пройти смена власти в Сирии. Однако истощенной от многолетних боев с террористами сирийской армии по просьбе сирийской стороны пришли на помощь российские ВКС и спецподразделения. На данный момент ситуация накалилась настолько, что российская сторона объявила о намерении сбивать американские ракеты при воздушных ударах, а также усиливать военное и техническое присутствие России в САР [5].

Не стоит забывать и о другом региональном акторе — Израиле. 9 апреля 2018 г. Израиль нанес ракетные удары по авиабазе Т4 [6]. Исходя из списка погибших, можно предположить, что целью Израиля были иранские инструкторы, дислоцированные там. Израиль опасается, что при усилении позиций Ирана в Сирии снабжение шиитской группировки "Хезболла" увеличится, что является прямой угрозой национальной безопасности Израиля. В САР ситуация осложняется тем, что в конфликте задействованы много акторов и столкновение интересов неминуемо. Основанием для рассмотрения вопроса ударов по Сирии стали "химические атаки". Химическим атакам подверглись территории Восточной Гуты и город Дума [7].

Западные эксперты утверждают, что атака имеет место быть, однако на кадрах представителей "белых касок" видно, как одной водой, а также без соответствующей экипировки оказывается помощь населению в зараженной местности, что как минимум вызывает удивление.

На сегодняшний день Сирия разделена на зоны влияния. Северо-западная часть Сирии с центром в Африне контролируется Турцией и группировками, лояльными Турции. Северо-восточная часть Сирии (основные нефтяные районы находятся там) контролируются силами международной коалиции и силами СДС (свободные демократические силы). Центральная часть до границы с Израилем контролируется войсками сирийской армии, за исключением ряда территорий, контролируемых боевиками (на юге, а также на востоке в приграничных с Ираком территориях). Израиль контролирует Голанские высоты, которые находятся под контролем Израиля с 1967 г. после шестидневной войны.

Подводя итог, можно сделать ряд однозначных выводов, а именно: для Ближнего Востока традиционно характерен высокий уровень конфликтности. При этом отличительными характеристиками конфликтных ситуаций в регионе являются их глобальный характер, длительность, масштабность, активное использование "исламского фактора". Помимо экономической привлекательности (наличие нефти и газа), регион интересен и стратегическими проливами и заливами, по которым доставляются грузы и углеводороды в Азию и в Европу (Баб эл-Мандебский пролив, Аденский залив, Персидский залив, Ормузский пролив, Оманский залив). Из-за этого в данном регионе всегда будут сталкиваться интересы не только Великих но и региональных держав (Саудовская Аравия, Турция, Иран).

Революции на Ближнем Востоке и в Северной Африке выявили отсутствие реальных механизмов в регионе, которые могли бы стабилизировать положение и содействовать цивилизованному решению острых проблем. Соответственно, необходимо создать механизмы в рамках ООН и региональных организаций (например ЛАГ), которые не допустили бы крупномасштабных боевых действий и гражданских войн в регионе.

Сирия является ареной боевых действий не только в срезе борьбы с терроризмом, здесь четко видны столкновения интересов Израиля и Ирана, России и США, Турции и Сирии. Поэтому Сирия уже не сможет восстановить свои прежние довоенные границы и существовать как унитарное независимое государство, ибо слишком велика вероятность, помимо косвенных, еще и прямых столкновений России и США, Израиля и Ирана или же истощенной сирийской и турецкой армий. И даже если Сирия сохранится в качестве унитарного государства, политическое влияние Дамаска не будет распространяться на всю ее территорию.

После окончания активных боевых действий будут проведены серьезные конституционные изменения: увеличится роль в политической жизни страны, кроме партии БААС, как оппозиционных сил, так и курдов. Не исключено, что страна перейдет к парламентской форме правления. Президент будет наделен минимальной властью. Судьба Башара Асада туманна, ибо или после прекращения активных боевых действий, или спустя некоторое время после парламентских выборов он уйдет в отставку.

Исследование выполнено при финансовой поддержке Государственного комитета по науке МОН PA в рамках научного проекта N2 16YR-5F040

Литература

- Яновский Р.Г. Безопасность / Р.Г. Яновский // Глобалистика: энциклопедия / ред.: И. Мазур, А.Н. Чумаков. М., 2003.
- 2. Петров С.В. Основы национальной безопасности: учеб. пособие / С.В. Петров, Ю.В. Пушкарев, Е.А. Пушкарева. Новосибирск: APTA, 2011. 191 с.
- 3. *Кулагин В.М.* Международная безопасность: учебное пособие для студентов вузов / В.М. Кулагин. М.: Аспект-Пресс, 2007.
- 4. "Арабская весна" находится на перепутье, считают эксперты. URL: https://ria.ru/politics/20130514/937276596.html (дата обращения: 14.05.2013).
- Посол РФ в Ливане: Россия будет сбивать все американские ракеты в Сирии. URL: https://usa. one/2018/04/posol-rossii-rf-budet-sbivat-raketyvypushhennye-ssha-v-sirii/ (дата обращения: 11.04.2018).
- 6. Израиль атаковал секретный иранский центр в T4. URL: http://postskriptum.org/2018/04/10/t4-12/ (дата обращения: 11.04.2018).
- 7. Химическая атака в Думе. URL: https://www.msn.com/ru-ru/video/trending/%d1%85%d0% b 8 % d 0 % b c % d 0 % b 8 % d 1 % 8 7 % d 0 % b 5 % d 1 % 8 1 % d 0 % b a % d 0 % b 0 % d 1 % 8 f % d 0 % b 0 % d 1 % 8 2 % d 0 % b 0 % d 0 % b a % d 0 % b 0 % d 0 % b 0 % d 0 % b 0 % d 0 % b 0 % d 0 % b 0 % d 0 % b 2 % d 0 % b 4 %d 1 % 8 3 % d 0 % b c %d 0 % b 5 / vi- AAvDkX9? refvi d=AAvGfuC (дата обращения: 08.04.2018).